

去冬到今夏,多雨、低温冻害、条锈病暴发等先后来袭,但我市夏粮却获得了丰收——



宝鸡夏粮再获丰收的高招

本报记者 张敏涛



夏日,一望无际的西府大地上,成千上万台农机撒着欢儿冲进麦浪翻滚的田野,约一个月时间,就从“龙口”夺下87万余吨夏粮。这是一个丰收年。从市农业农村局发布的数据看,总产量,历史最高,同比增长2.54%;亩产,历史最高,平均亩产达311公斤,同比增长2.64%。丰收靠的是什么呢?对此,记者通过

扶风县家园种植养殖专业合作社小麦种植面积达1500余亩。今年3月底,条锈病来袭后,该合作社组织人员立即进行了例行防治。在农业部门发出预警后,该合作社立即进行了二次防治。为了保证效果,农技人员实地查看后,及时调整了防治方法,避免了虫害的抗药性,顺利防止了条锈病的蔓延。

据农业部门统计,我市今年出现倒伏的小麦面积略大于往年,大多出现在坡地和山地,平原地区则较为少见。“小麦倒伏肯定会降低产量,影响品质,同时加大了田间管理的难度。”马云飞说,造成小麦倒伏的原因主要是部分种植户不注重适时调整种植技术,播期提前,播量偏大。马云飞表示,近年来育种技术不

地头指导。他结合灾害、气象等信息,及时采取措施防范,不断加强技术学习,将先进技术运用到生产中,保证了粮食丰收。

高招三 信息共享推广增产技术

据了解,早在2020年秋播前,农业部门发布预警,提醒地下害虫严重发生。胡锁科一方面更换了部分小麦品种,增强小麦抗病能力,一方面在农技人员的指导下进行药剂拌种和土壤处理,改变播种方式和时间。今年条锈病暴发后,因为预防及时,他只进行了一次例行防治,就收到了很好的效果,不仅降低了生产成本,还成功避免了病虫害和倒伏的危害。

据了解,不少种植户对信息和技术的重视程度较低,特别是散户,虽然在生产过程中实现了现代化,但是思想上仍然保持着传统的耕作方式。

为此,我市农技部门每年定期召开小麦播种质量提升培训、秋播品种布局意见研讨、秋播工作推进等会议,对种植户进行技术培训,在秋播关键时间还制定印发了小麦秋播技术、品种布局、宽幅播种技术、病虫害趋势和防控等技术意见。同时,还利用各种途径大力宣传地下害虫、小麦条锈病、倒伏等防控技术措施,加大土壤墒情、病虫害等监测频次,印发小麦阶段性管理意见,一系列措施不仅提高了种植户的生产积极性,而且有效确保了夏粮生产质量和产量。

“不懂得科学,不遵循自然规律,就实现不了农业现代化。”马云飞说,要实现粮食生产安全稳定,就得高度重视信息和技术。下一步,农技部门还将在信息共享和培训上下功夫,培养更多的种植户成为懂技术、会管理的职业化农民,从而带动更多的人增收致富。

扛稳粮食安全重任

张敏涛

当下,职业农民群体快速崛起,他们应用现代化耕作手段,使粮食亩产连年保持在上千斤,要大力培养新型职业农民,发挥他们的示范带动作用,让广大农村群众改变传统耕作模式,学习先进的生产管理知识。总之,确保粮食安全除了紧紧依靠现代化技术,还要让农民在思想上重视起来,让他们认识到,依靠科技力量从事农业生产,不仅能发家致富,还有远大的前景。



丰收了,农民在晒麦。 本报记者 刁江岭 摄

调查,发现今年我市夏粮丰收有三大高招——

高招一 群防群治打赢条锈病防控战

宝鸡是关中平原优质小麦的适生区和重要产区。六月的西府大地,炎炎烈日下,280万亩小麦逐渐变成一片金黄,一台台收割机穿梭往来。

在岐山县故郡镇杜家村,远近有名的种粮大户胡锁科看到经过充分晾晒的小麦颗粒归仓后,脸上露出了丰收的笑容。今年春季暴发的条锈病让他一度非常担心收成。“这次条锈病扩散速度之快令人猝不及防,多亏了农技人员及时指导才过了这一关。”胡锁科告诉记者,条锈病发生后,一些农民根据往年经验只进行了例行防治,不料病害不仅没有消退,而且更加严重了。

据了解,条锈病被称为小麦“癌症”,是一种借空气传播的气传病害,能在短时间内大面积流行,造成小麦严重减产。今年3月中旬,全市就有20多万亩小麦发病,扶风、岐山、凤翔、陈仓、金台、渭滨、宝鸡高新区等小麦主产区均查到侵染病叶和发病中心。

“如果防范不及时,就有可能大面积扩散,势必给我市小麦生长造成不利影响。”市农技中心粮油科科长马云飞说,面对严峻形势,我市各级迅速行动,调拨专项资金,成立工作组分片包抓,同时派出大量农技人员到田间地头指导群众防治530余万亩次。

另外,农业部门根据掌握的情况,划出重点区域,实施统防统治,由农技人员采取蹲点的方式,即时跟踪农民防治进度,随时调整策略。同时,还通过乡村大喇叭,加大力度宣传虫害防治方法。

采取一系列措施后,据省级评估组对我市防控情况调查评估,全市条锈病总体危害损失率控制在5%以下,小麦保产成效显著,将条锈病带来的危害降到了最低。

高招二 全面干预应对小麦倒伏

除了病虫害,天气变化对小麦生长也会产生不小的影响。2020年下半年,我市降雨较往年偏多。进入今年春季后,除了降水偏多外,还出现了倒春寒天气。到了5月下旬,连续的多风天气造成部分小麦出现了倒伏。

断提高,小麦抗病、抗自然灾害能力逐年加强,除了极端气候影响,只要措施得当,一般都能确保产量不减。根据多年的试验和实践,农民通过宽幅沟播、地下病虫害防控和适时晚播三大关键技术就能增强小麦抗病性和抗倒伏的能力,另外平时多关注天气变化,及时采取应对措施,也可以避免不必要的损失。

据了解,我市农业部门和气象部门建立了联合预警机制,在气象部门发出气象预报信息后,农业部门结合实际情况提醒农民采取相应的措施。为了减少不利天气对农作物的影响,各级农业部门经过对全年气温、降雨等数据进行统计后,对农户从灌溉、防虫、播收进行全面干预,并组织人员到田间进行指导。

采访中,记者在胡锁科家看到,已经入库的小麦粒粒金黄、颗颗饱满。他家的小麦亩产达到了600多公斤,比全市平均亩产量高了一倍。上千亩小麦是怎样做到既保证质量,还保证产量的?

胡锁科告诉记者,成为职业农民后,他每年要耕种上千亩粮食。粮食要保证产量和质量,除了靠以前积累的经验外,还要靠畅通信息渠道,也多亏了市县农技人员不定时到田间



合作社给农民分麦子 本报记者 刁江岭 摄

(上接第一版)

百年党史周周讲,淬火加钢悟初心。3月中旬,随着全市首场党史课——《中国共产党“一大”与中共岐山支部的建立》开讲,拉开了“每周一次党史课”的帷幕。接着,宝鸡党史上第一次武装起义、第一支游击队在麟游县成立、习仲勋“两当兵变”策源地在凤县、红军长征途经宝鸡播撒革命火种等内容陆续开讲,党史专家、老党员和优秀的年轻讲师纷纷登台,全面系统地在全市党员干部“淬火加钢”,帮助大家深刻感悟共产党人的理想信念、优良作风和伟大品格。

深学细悟 让党史学习教育“热”起来

一堂堂持续不断的精彩宣讲,一场场人气爆棚的静耳聆听,一处处红色资源的切身感悟,让全市党员干部重温百年党史风云激荡,重读革命先烈事迹,追寻革命前辈伟大而艰辛的历史足迹,让党史学习教育“热”起来。

凤县承担着解读中国共产党“七大”和习仲勋在凤县策划“两当兵变”的授课任务。在授课过程中,深刻阐述了“两当兵变”播下革命火种,鼓舞人民革命斗志、为党组织武装起义积累宝贵经验的重大意义。这一课正值清明时节,宝鸡市“四大班

子”领导前往凤县革命纪念馆、扶眉战役纪念馆,聆听红色历史、追忆峥嵘岁月、溯源革命火种、探寻红色足迹,接受党性教育和思想洗礼,从中感悟初心使命,汲取奋进力量。全市各界也纷纷组织干部群众前往红色基地,开展“缅怀先烈”“守护先烈”“听红色故事”等系列活动,激发知史爱党、知史爱国情怀。

眉县税务局原局长李小兵,听完中国共产党“十一大”和扶眉战役解读后,组织机关干部来到扶眉战役纪念馆现场学习。当他看到卷刃的大刀、简陋的草鞋、弹孔累累的旗帜时,激动地说:“一件件文物见证了革命先辈的赤胆忠诚与奋斗牺牲,刻录着令人感佩、可歌可泣的革命记忆。我多次来过这里,每次一次,心灵都会受到一次震撼。这次听完‘每周一次党史课’后,当我再次行走在红色纪念馆里,再次穿越时空触摸那个炮火纷飞的年代时,我深深地明白,今天的幸福生活来之不易,是用革命先烈的生命和鲜血凝结而成。”

“每周聆听一节党史课,会让我热血沸腾,心灵受到洗礼。”宝鸡市纪委监委干部谭鑫说,作为一名纪检监察干部,要坚持把纪律和规矩挺在前面,常思贪欲之害,常修从政之德,常怀律己之心,常弃非分之想,不拿原则当人情,不拿权力做交易,任何时候都要稳得住心神、扛得住诱惑,守得住清贫、耐得住寂寞,时时刻刻都

要把“廉”字印在脑海,把“公”字刻在心头,把“私”字踩在脚下,把“利”字抛在身后,堂堂正正做人、踏踏实实干事、清清白白为公。

听完遵义会议解读和红军长征过境宝鸡的历史后,太白县干部宫军林说:“这一讲再次点燃了我对这片红色土地的热爱,红军长征路过太白,播撒了红色种子。如果心中无信仰、信念不坚定,单靠单薄的血肉之躯来支撑,很难想象他们可以顺利地走出那样艰苦、恶劣的环境并取得胜利。这就是信仰的力量。”

学史力行 让党史学习教育“动”起来

重温百年党史,感悟初心使命。宝鸡市“每周一次党史课”,不仅是为了不能忘却的历史,更是为了汲取为民造福的初心力量,始终同人民想在一起、干在一起,为民谋利、为民尽责、为民办事,让党史学习教育“动”起来。

麟游县承担着解读中国共产党“二大”到“六大”、讲述麟游起义与麟游游击队有关史实的任务。为了让“家门口”的红色资源变为可看、可听、可读的“活教材”,麟游县对“麟游革命烈士纪念馆”“阵亡烈士纪念碑”等11处革命旧址进行了修缮提升改造,让党员干部学史铸魂、以史润

心、悟史实干、鉴史前行。县上拍摄了电教片《丰源村的红色记忆》,制作了短视频《麟游游击队——麟游的花儿为什么这样红》,创作了纪实文学《血原》,编纂的第一卷《中共麟游党史》也即将出版,这些红色资源让广大党员干部群众凝聚起追赶超越、干事创业的精气神,全市经济社会高质量发展焕发出勃勃生机。今年上半年,全市规模以上工业总产值增速11.8%,规上工业增加值增速7%,新增市场主体1.8万余户,引进总部企业34家,招商引资到位资金917.06亿元,省际到位资金798.01亿元、引进外资7250万美元,后三项指标分别占年度任务的57.32%、56.6%和50.12%。

“每周一次党史课”,激发了党员干部干事创业的精气神,全市经济社会高质量发展焕发出勃勃生机。今年上半年,全市规模以上工业总产值增速11.8%,规上工业增加值增速7%,新增市场主体1.8万余户,引进总部企业34家,招商引资到位资金917.06亿元,省际到位资金798.01亿元、引进外资7250万美元,后三项指标分别占年度任务的57.32%、56.6%和50.12%。

“江山就是人民,人民就是江山”。面对人民日益增长的美好生活需要,只有永葆为民初心,让人民过上更加幸福的生活,才能不辜负革命先烈先辈的期望。市上围绕群众“急难愁盼”事项,找准“我为群众办

实事”的着力点——市教育局针对课后孩子接送难问题,开设“四点半”课堂,根据学生特长,设置舞蹈班、合唱队、体育队等课后服务项目,为每一名学生找到适合的教育园地,解除了家长的后顾之忧;市住建局聚焦提升城市品质,争取中央财政专项资金1.68亿元,加快推进241个老旧小区提升改造,让城市以新貌换民心。

市委宣传部常务副部长、市委党史学习教育领导小组办公室副主任杨文明告诉记者,第一阶段“每周一次党史课”为全市党史学习教育精细化、常态化、制度化走深走实走心,探索了路径、丰富了载体、积累了经验。第二阶段,办公室将紧紧围绕习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话和习近平新时代中国特色社会主义思想,分19个专题继续授课,做到热度不退、温度不降、力度不减,把伟大建党精神植入骨髓、融入灵魂、镌刻于心。

向历史寻经验、向人物学精神,站在党的百年华诞重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,宝鸡市“每周一次党史课”的持续升温,将进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以信仰之光照亮前行之路,用如磐初心凝聚奋斗伟力,汇聚起奋勇向前的磅礴力量,接续谱写宝鸡新时代追赶超越、高质量发展新篇章。